经济日报社主管主办 证券日报社出版 证券市场信息披露媒体

官方网站:



新闻热线:010-83251730 010-83251760



创造·发现·分享

中国价值新坐标

2022年11月9日 星期三 第247期 总第6691期 今日48版

鼓励建材企业兼并重组

和消纳可再生能源

千亿元市值车企

赴贵州"抢锂"

以注册制为抓手提高直融比重 增强服务实体能力

党的二十大报告提出,"健全资本市场功

"注册制改革是资本市场改革的'牛鼻子' 工程,也是提高直接融资比重的核心举措。"证 监会主席易会满在《提高直接融资比重》一文 中指出。

自2018年11月份首届进博会上官宣"设立 科创板并试点注册制"以来,至今已满4年。4 年间,科创板、创业板、北交所先后试点注册 制,资本市场直接融资规模显著提升。多位接 受《证券日报》记者采访的专家表示,以注册制 改革为牵引,资本市场直接融资规模和比重不 断提升,为实体经济提供了大规模优质资金, 同时在服务科技创新和产业转型升级方面发

透视"A拆A"版图:

近年来,越来越多A股上市公司推进分

11月9日,星网锐捷子公司锐捷网络首

记者据上市公司公告不完全统计,自

次公开发行股票并在创业板上市进行网上路

演。锐捷网络上市后,"A拆A"成功落地的案

2019年底证监会发布《上市公司分拆所属子

公司境内上市试点若干规定》以来,截至今年

11月8日,先后有93家A股上市公司推进分

拆子公司至境内交易所上市,已有17家子公

司成功登陆A股。从拟上市目的地来看,有

66家选定"双创"板块(创业板、科创板分别为

46家、20家),占比71%。

集聚医药生物等行业

不乏千亿元市值龙头

拆子公司上市,"A拆A"案例逐年增多。

挥了重要作用。未来,随着注册制改革稳步推

注册制改革

注册制改革以信息披露为核心,带动资本

据京沪深三大证券交易所网站数据统计, 2019年、2020年和2021年,资本市场股权融资 规模分别为1.28万亿元、1.48万亿元、1.62万亿 元,逐年增长。据Wind资讯数据统计,今年以 来截至11月8日,A股IPO和再融资规模合计

自2019年底《上市公司分拆所属子公司

先后有93家A股上市公司推进分拆子公司

至境内交易所上市,已有17家子公司成功

境内上市试点若干规定》发布以来

"注册制的实施,有效畅通了企业上市融 资渠道,助力企业做大做强,推动行业实现较 快发展,促进资本市场更好支持实体经济发 展。"川财证券首席经济学家陈雳对《证券日 报》记者表示。

实体经济的支持力度大幅提升。

"随着我国资本市场建设不断完善,直接 融资规模和比例均持续提升,实体经济获得大 规模资金支持。"财通证券首席策略分析师李 美岑对《证券日报》记者表示。

助力科技创新 资本市场"含科量"大幅提升

"提高直接融资比重是服务创新驱动发展 战略的迫切要求。"易会满指出。

试点注册制以来,股权融资更加聚焦新兴 产业和"硬科技"企业,一批科创型企业登陆资 本市场,资本市场"含科量"显著提升。据Wind 资讯数据统计,截至11月8日,注册制下,科创 板、创业板、北交所上市公司分别为484家,391 家、121家,合计市值分别为6.31万亿元、2.56万 (下转A3版) 亿元、1979.57亿元。

促消费政策持续发力 四季度经济延续回升态势可期

▲许 洁

距离2022年收官仅剩不到两个月,如何更快地 跑好"最后一棒"显得尤为重要。

今年以来,经济发展得到了出口、基建和制造 业投资的支撑。内需方面,随着稳经济促消费政策 推进落实,我国消费市场总体延续增长态势。但不 可否认,零售、餐饮、旅游等行业的经营仍面临不小

党的二十大报告提出,我们要坚持以推动高质

在近几年数实融合的大背景下,"双11"购物节 早已不是一场简单的促销活动,而是成为实体产业

可以看到,促消费政策正在接续发力。各地频 频出台促消费举措,加快推动消费市场回暖。比 如,鼓励绿色智能家电消费、加大汽车消费补贴、发

对于旅游、住宿、餐饮等接触性行业的促消费 政策也在紧锣密鼓地推出。11月1日,文化和旅游 政奖补、项目投资、消费促进、政务服务等措施手段, 支持在线旅游企业参与文化和旅游消费券发放等 促销活动

笔者近日与一位从事投影仪行业的人士交流 了解到,其在电商平台摸清了消费者喜好,通过平 台的反向定制使公司投影仪销量得到大幅回升,消 费者们也买到了符合自身需求的产品。

这也意味着,实体产业在供给侧要更加注重锻 造自己的能力,走在消费者前面,为消费者创造需 求、提供更好的服务与体验。要知道,供给和需求 是经济发展的一体两面,持续升级的消费需求推动 了供给侧加速变革,而更多适销对路的商品也能促

相信在各项政策举措全面落地、充分显效后,消 费潜力将会被迅速激发,从而对扩大内需、巩固经济回

本版主编:姜楠 责编:陈炜 美编:崔建岐 作:闫亮 电话:010-83251808

提振消费信心、激发消费活力,从而为全年的增长

压力,消费信心也亟待进一步加强。

量发展为主题,把实施扩大内需战略同深化供给侧 结构性改革有机结合起来。

升级并扩宽销售通路的助推器。

放新一轮消费券等。

部起草了《文化和旅游部关于推动在线旅游市场高 质量发展的意见(征求意见稿)》,明确提出要用好财 一系列政策组合拳正在不断增强市场主体信

心。笔者认为,通过适当扩大消费券发放规模、针对 消费者发放现金消费补贴等方式,能够直接刺激消 费需求,对拉动消费起到立竿见影的效果。

进内需潜力进一步释放。

升向好势头产生更大的推动作用。



▲本报记者 吴晓璐

能,提高直接融资比重。"新形势下,提高直接 融资比重是资本市场实现高质量发展的战略 目标和重点任务之一

▲本报记者 邢 萌

进,资本市场直接融资比重有望进一步提升。

是提高直接融资比重关键之举

市场发行、上市、交易、退市、再融资、并购重组 等系列制度创新,融资功能完备、基础制度扎 实、市场监管有效、投资者合法权益得到有效 保护的多层次资本市场体系逐步形成,资本市 场的包容性、覆盖面和吸引力增强,直接融资

规模尤其是股权融资规模显著提升。

"注册制改革提升了发行上市的审核效 率,市场化定价机制逐步建立,扩大了市场主 体的参与面。"广发证券全球首席经济学家沈 明高对《证券日报》记者表示。

注册制改革不仅扩大股权融资规模,也成 为债市高质量发展的"催化剂"。2020年3月份 起,公开发行公司债实施注册制。随着各种创 新品种以及融资支持机制推出,交易所债市对

粤京浙三地母公司最积极 66家选定创业板或科创板上市 崔建岐/制图

截至今年11月8日

登陆A股

从地域分布来看,据Wind资讯数据,筹 划"A拆A"的母公司主要集中于广东省(23 家)、北京市(13家)、浙江省(11家)等三地,

合计47家,占总数量(93家)的51%。 记者注意到,"A拆A"案例中的母公司大 多为上市时间长、市值大、业绩稳定的主板蓝

筹企业,其中不乏千亿元市值龙头企业。 Wind资讯数据显示,前述93家公司中,有 84家来自主板(占比逾90%),9家来自创业板 (占比近10%)。从这84家主板公司的情况来 看,截至11月8日,有77家上市时间超过10年, 占比92%;平均市值为486亿元,比亚迪、美的 集团、海康威视等9家公司市值超千亿元。

"广东省、北京市、浙江省等地经济发达, 工业基础雄厚,产业链较为完整,科研人才集 聚,培育了一大批成熟稳定的大型上市公 司。"香港国际新经济研究院执行董事付饶对 《证券日报》记者表示,随着产业结构优化升 级,越来越多的公司积极开展符合国家战略 方向的新兴业务,经过多年布局,相关子公司 也逐渐具备了独立上市的条件。

另据Wind资讯数据,按申万一级行业分 类,上述93家公司中,医药生物行业公司数 量最多,达12家;电子行业公司数量为9家; 计算机、电力设备、机械设备行业的公司数量

"医药生物、电子、计算机等行业往往容 易出现新兴技术,或者有应用于不同细分领 域的突破性技术出现,从而能够培育出适合 分拆上市的主体。"联储证券并购业务部副总 经理刘东莹对《证券日报》记者表示。

南开大学金融发展研究院院长田利辉对 记者表示,这些行业往往需要较大的研发投 入、形成相对独立的研发团队,分拆为多个独 立法人有助于提升组织效率。而且,部分上

市公司已经发展成为孵化型平台公司,需要 分拆发展。

3家已注册生效 距发行上市仅一步之遥

Wind资讯数据显示,自去年2月底A股首 只分拆上市股诞生以来,已先后有17只分拆 上市公司登陆A股,均来自战略性新兴产业, 其中,新一代信息技术产业(5家)、生物产业 (3家)、新材料产业(3家)、高端装备制造产业 (3家)公司数量居前。

结合二级市场表现来看,这17只分拆上 市公司上市首日股价平均涨幅达111%,最高 者达548%。截至11月8日,这17只个股相较

于发行价的平均涨幅达89%,其中,凯盛新材 等4只个股涨幅超200%。

此外,还有3家公司IPO项目已注册生效, 距离发行上市仅一步之遥。星网锐捷子公司 锐捷网络、宁波港子公司宁波远洋进展最快, 分别拟登陆创业板和沪市主板,均已注册生效 且已披露首发股票招股说明书;科伦药业子公 司川宁生物已注册生效。另外,海康威视子公 司萤石网络、用友网络子公司用友汽车、比亚

迪子公司比亚迪半导体也已提交注册。 付饶认为,"A拆A"有助于母公司进一步 聚焦主业发展,提高核心竞争力,同时也可以 拓宽子公司融资渠道,提高估值水平和市场 认可度。因此,未来会有更多符合条件的上 市公司加入到"A拆A"队伍中。









